
 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

DECIMA SESIÓN ORDINARIA DE 2020-2021 

 

COMISIÓN DE COMERCIO EXTERIOR DE TURISMO 

10° SESIÓN 

(Vespertina) 

MIÉRCOLES, 22 DE JULIO DE 2020 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR EDWARD ALEXANDER ZARATE ANTON 

Muy buenos días señores congresistas vamos a dar inicio a 

la sesión de Comercio Exterior y Turismo, nuestra decima 

sesión ordinaria de hoy día fecha 22 de julio. 

Por favor señor secretariado técnico pase lista de los 

congresistas presentes. 

 

EL SECRETARIO TECNICO PASA LA LISTA: 

Buenos días Señor presidente, buenos días señores 

congresistas; 

Congresista Zarate Antón: (Presente), Congresista Lozano 

Inostroza. (presente), muy amable gracias, Congresista 

Machaca Mamani (presente), muy amable señor congresista. 

Congresista Pérez Ochoa (Presente), presente señor 

secretario. Congresista Fabian Diaz (presente) muy amable 

gracias. Congresista Ascona Calderón (   ). Congresista 

Benavidez Gavidia (Presente) señor secretario, muy amables 

gracias, Congresista Sánchez Luis Orestes (presente), 

Sánchez Luis muy buenos días con todos, muy amable 

congresista, buenos días. Congresista Fernández Flores 

Matilde (presente), muy buenos presidente, muy buenos días 

colegas congresistas. Buen día congresista, Congresista 

Acuña Peralta(presente). 

Señor presidente con la presencia de 9 señores congresistas 

tiene usted el quórum reglamentario señor presidente.  

 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. -  Muy amable señor secretario 

técnico, se han registrado asistencia  de nueve señores 

congresistas, y no se cuenta con ninguna licenci, y con el 

quorum reglamentario  y siendo  las 8:02 de la mañana del 

día 22 de julio  del año 2020, damos inicio  a la décima 

sesión ordinaria  de la Comisión de Comercio Exterior y 



Turismo, pongo en consideración para su aprobación el acta 

de la novena sesión ordinaria de la comisión, realizada el 

día miércoles 15 de julio último, y enviada a través de sus 

correos electrónicos. 

Señores congresistas se va a someter a votación. 

Señor secretario técnico por favor. 

 

SECRETARIO Técnico: Congresista señor presidente Zarate 

Antón (a favor), Congresista Lozano Inostroza (a favor) muy 

amable gracias, Congresista Machaca Mamani (a favor), 

gracias muy amable. Congresista Pérez Ochoa (a favor) 

gracias muy amable, Congresista Fabian Diaz (   ), 

Congresista Benavides Gavidia (a favor), muy amables 

gracias, Congresista Sánchez Luis Orestes (a favor) muy 

amable, Congresista Fernández Flores (a favor) muy amable 

gracias. Congresista Acuña Peralta (a favor), gracias.  

Este aprobado por unanimidad con 08 votos señor presidente. 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - No habiendo observación al acta se 

da por aprobado por unanimidad por los congresistas 

participantes. 

 

ESTACION DE DESPACHO: 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Señores congresistas se les ha 

remitido vía electrónica el cuadro de los documentos 

recibidos y los enviados por esta comisión, los tienen hay 

en sus respectivos correos para su evaluación 

correspondiente 

 

INFORMES: 

 

La presidencia informa que, conforme al plan de trabajo 

aprobado por la comisión, se acordó formar dos grupos de 

trabajo, el de turismo y de comercio exterior, a la fecha 

se conformo el grupo de trabajo de turismo integrada por 

los congresistas: 

 

 Congresista Walter Benavides 

 Congresista Matilde Florez 

 Congresista Yessy Fabián  

 

E instalado el día miércoles 08 de julio pasado, 

designándose como coordinador de grupo al señor congresista 

Walter Benavides Gavidia, les agradeceré al citado 

congresista coordinador, se sirva hacer llegar a la 



comisión el acta correspondiente. Asimismo, aprovecho este 

espacio y la oportunidad para manifestarles de que aun no 

se ha conformado el grupo de trabajo de comercio exterior, 

estando todavía habilitada su conformación por lo que 

invito a los señores congresistas puedan agruparse y formar 

parte a esta importante comisión para que podamos cumplir 

nuestras metas y objetivos trazados en nuestro plan de 

trabajo. Está abierta la invitación para que formen este 

grupo de trabajo. 

Asimismo, debo informar que la comisión ya cuenta con su 

página Web implementada pudiéndose visualizar su contenido 

ingresando al portal del congreso, con lo que se hará todo 

el trabajo realizado, en tiempo real de cualquier parte del 

planeta para su conocimiento. Así como de los interesados 

la plataforma o web Sit Innovadora, cuya estructura se 

encuentra digitalizada con el sistema WAB, puede accederse 

de cualquier dispositivo móvil y la información que ha sido 

materia de cada sesión de la comisión hasta ahora todas 

estas sesiones forman parte de este registro de esta 

implementación que hemos hecho vía página web. 

En ese sentido cualquier congresista que quiera ser una 

consulta o revisar su participación o los acuerdos que se 

hayan tomado, hemos implementado esta página para 

conocimiento de ustedes y los congresistas en general y de 

toda la población que tenga interés del trabajo que 

nosotros hasta la fecha hemos realizado, si alguno de 

nuestros colegas congresistas quisiera hacer uso de la 

palabra, e informar en este momento queda autorizado para 

que pueda realizar. 

 

Congresista Lozano. - Presidente la palabra  

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Congresista Lozano queda autorizado 

para utilizar la palabra. 

 

 

Congresista LOZANO INOSTROZA (UPP). – Muchas gracias, 

saludar a todos los colegas presentes, el día de ayer me he 

reunido con la cámara de turismo de Madre de Dios y hay 05 

puntos que hemos conversado, dentro de ellos esta: 

Los fondos Reactiva Perú, los costos de los servicios de 

agua y luz, los protocolos y el plan de reapertura para los 

negocios, la suspensión perfecta, la autoevaluó y otros 

temas que netamente tienen que ver, es decir ligados con el 

tema de turismo, ellos están muy preocupados porque los 

fondos de reactiva Perú, nunca les ha llegado, los tramites 

son muy engorrosos para que ellos puedan participar por eso  

están pidiendo a la comisión a nuestra comisión, que 

justamente que para una próxima sesión se los  tome también 

en cuenta, porque quieren ser escuchados por nuestra 



comisión señor presidente, la cámara de turismo de Madre de 

Dios gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Correcto señor congresista. 

Algún otro congresista que quiera informar, queda en uso de 

la palabra. 

 

Congresista Benavides. - Presidente el uso de la palabra  

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Benavides, queda en uso 

de la palabra. 

 

Congresista BENAVIDES GAVIDIA (APP). – Muy buenos días 

presidente, por su intermedio a los colegas congresistas 

para informar presidente que ya se conformó el grupo de 

trabajo de turismo y que para la próxima semana estaré 

haciendo llegar el acta con todo el plan de trabajo, para 

sus aportes también de todos los colegas, eso sería el 

informe presidente, muchas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Muy amable congresista Benavides, 

algún otro señor congresista que quiera hacer uso de la 

palabra e informar en esta estación, queda autorizado. 

 

Congresista Pérez Ochoa. -  La palabra señor presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Pérez Ochoa queda el uso 

de la palabra. 

 

Congresista PÉREZ OCHOA (AP). -  Muchas gracias presidente, 

para dar cuenta a la comisión de que el día de ayer he 

sostenido una reunión con representantes del colegio 

nacional y de colegios regionales, de los licenciados en 

turismo, para intercambiar ideas, algunas correcciones, 

algunas observaciones al proyecto de Ley que mi despacho 

viene tramitando a fin de darle autonomía y reconocimiento 

a los colegios regionales de licenciados en turismo de 

nuestro país. 

Consideramos presidente que esto va a permitir en la etapa 

post pandemia que los colegios profesionales, debidamente 

organizados puedan aportar con su conocimiento, con su 

experiencia a la reactivación de esta importante actividad 

económica de nuestro país, y presidente surgió una 

iniciativa que quiero compartirla con los colegas  y es que 

en las direcciones regionales de turismo, en las oficinas 

de turismos de las municipalidades se pueda establecer que 

sean estos profesionales los que prioritariamente tengan a 

su cargo, puedan dirigir estas dependencias, eso  

presidente era lo que quería informar, muchas gracias. 

 



EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias congresista Pérez Ochoa, 

algún otro congresista que quiera hacer uso de la palabra. 

 

Bueno yo, quiero informales que también el día lunes hemos 

tenido, hemos participado en un evento internacional el  

14°(catorceavo) de evento internacional de empresarios 

Taiwaneses y Peruanos en la cual a nombre la Comisión de 

Comercio Exterior y Turismo, hemos saludado este 

hermanamiento de empresarial, teniendo en consideración que 

Taiwán en los últimos años ha generado más de 570 millones 

de dólares de ingresos al fisco nacional y hay la 

posibilidad que este hermano país siga generando mayor 

comercio en nuestro país, Taiwán tiene socios  comerciales 

importantes en esta parte de América del Sur, a Brasil en 

primer orden, a Chile en segundo orden y Perú se ubica en 

un tercer orden de actividad comercial que tiene con este 

país, hay algo que quiero rescatar de este país, por eso de 

este informe este país tiene veintitrés millones 

cuatrocientos cincuenta y tres mil habitantes, 9 millones 

menos que nuestra patria, nuestro país, nuestro Perú, sin 

embargo datos oficiales de sus  instituciones de salud dan 

cuenta que a la fecha Taiwán  

tiene de infectados por coronavirus a 493 personas de 

veintitrés millones cuatrocientos cincuenta y tres mil de 

habitantes, una política de salud bastante importante que 

la pongo a conocimiento, para que cuando tengamos que 

hablar de países que han tenido un plan de gobierno 

político, estructural de estado importante, de que su 

economía no baje porque  sus enfermos , porque su población 

no ha estado enferma, si consideran que algún momento  

podamos convocar al representante de Taiwán para que nos 

pueda dar un informe de esto,  si ustedes lo autorizan con 

gusto le invitamos para que nos pueda dar estrategias del 

modo y forma como han atacado esta enfermedad porque de 

ellos depende el éxito de sus gestiones comerciales y de 

sus ingresos económicos que  es tanto que le importa al 

país, especialmente a esta comisión. 

Eso era lo que quería informarles estimados colegas. 

 

 

ESTACION DE PEDIDOS 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Si algún colega congresista quisiera 

realizar en esta estación algún pedido, queda autorizado 

para que pueda hacer uso de la palabra. 

 

 

Congresista BENAVIDES GAVIDIA (APP). - Presidente el uso de 

la palabra 

 

 



EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Benavides queda 

autorizado para que haga el uso de la palabra. 

 

 

Congresista BENAVIDES GAVIDIA (APP). – Muchas gracias 

presiente, quisiera hacer un pedido, solicito la presencia 

del alcalde provincial de Cajamarca a fin de que presente 

su plan de reactivación económica para el sector turismo 

para la próxima semana, eso sería mi pedido presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Correcto congresista, estamos 

tomando nota de su pedido, gracias. 

 

Congresista Lozano, tiene el uso de la palabra. 

 

Congresista Lozano INOSTROZA (UPP). -De igual manera me 

sumo a los pedidos también, pido también para la siguiente 

sesión invitar al presidente de la cámara de turismo de 

Madre de Dios, al señor Tony Zevallos para que exponga toda 

la problemática del sector turismo, la verdadera 

problemática señor presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Correcto congresista Lozano, estamos 

tomando nota de su pedido. 

Algún otro señor congresista que quiera hacer uso de esta 

estación para haga algún pedido. 

 

Congresista. - Señor presidente para hacer uso de la 

palabra por favor. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. –  Autorizado señor congresista  

 

 

Congresista PÉREZ OCHOA (AP). – Presidente, hemos recibido 

el oficio Nro.007-2020 del colegio de licenciados en 

turismo, suscrito por sus representantes solicitando que 

nuestra comisión pueda recibirlos en una sesión virtual y 

ellos puedan exponer la problemática de los trabajadores de 

turismo, licenciados y guías que conocen pues y viven a 

diario la realidad de esta actividad a nivel nacional 

presidente, yo le puedo compartir por interno el documento 

que nos han enviado. 

 

 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. –   Gracias congresista Pérez Ochoa, 

háganos por favor llegar ese oficio para hacer la 

invitación en su momento a los señores que conforman parte 

de este colegio, gracias. 

Algún otro señor congresista que quiera hacer uso de la 

palabra en esta estación de pedidos por favor. 



 

Congresista. - presidente la palabra. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. –  Autorizado congresista haga uso de 

la palabra. 

 

 

Congresista. –  Muchas gracias presidente, muy buenos días 

señor presidente, colegas congresistas muy buenos días. 

Por su intermedio señor presidente hacerle llegar la 

invitación al director de turismo de la región Pasco, y que 

nos informe qué planes tiene para la reactivación de 

turismo en Pasco, que toda vez me parece estar un tanto 

descuidado, y le agradecería hacerle llegar la invitación, 

muchas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Muy amable señor congresista hemos 

tomado nota su pedido señor congresista  

 

Congresista. - Señor presidente por favor pido la palabra 

congresista Machaca Mamani. 

 

 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Machaca Mamani tiene el 

uso de la palabra. 

 

Congresista MACHACA MAMANI (FREPAP). – Muchísimas gracias 

señor presidente muy buenos días, por su intermedio 

quisiera también esta mañana saludar a todos mis colegas  

de esta importante comisión de Comercio Exterior y Turismo 

y también quisiera dar informe, de que estaba revisando mis 

archivos  y entonces en la estación de informes 

correspondería señor presidente, para informar que la 

semana pasada me reuní con autoridades de la región de 

Tacna,  e invitación de los directivos de la sufra Tacna , 

entonces con motivo de la representación del plan de 

reactivación para mitigar los efectos de covid19 señor 

presidente y también el plan de reactivación consta de 05 

puntos para la región de Tacna: 

- Primero aprobación del reglamento de la ley 30976 

- Segundo tenemos temas relacionados con el arancel 

especial      para región de Tacna. 

- Tercero ley de afianzamiento de la sufra Tacna para la 

reactivación económica del país en proceso, que este tema 

está en proceso y el otro tema es 

- Cuarto, Inversión extranjera mediante cesión de uso para 

actividades autorizadas en el complejo sufra Tacna  

- Quinto, Agroexportación en la sufra Tacna.  

 



Entonces señor presidente esos puntos se ha tratado en esa 

importante reunión, con los representantes de la sufra 

Tacna y al mismo tiempo con los importantes funcionarios 

allá en la región de Tacna, concerniente al comercio 

exterior y turismo es cuanto puedo alcanzar señor 

presidente el informe que se llevó la semana pasada, muchas 

gracias señor presidente. 

 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Machaca, muchas gracias 

por su informe. 

Algún otro colega congresista que quiera hacer uso de la 

palabra para hacer algún pedido. 

 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. –  Dra. Fabián buenos días congresista  

 

Congresista FABIAN DIAZ (AP). – Quisiera hacer un pedido, 

para invitar al director de turismo de Huánuco, también voy 

a invitar a la Asociación de Shactas acá hay una asociación 

de Huánuco, yo le estaré enviando los nombres 

correspondientes para su debida información para dar el 

alcance, gracias. 

 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. –  Correcto congresista Fabián, hemos 

tomado nota de su pedido. Algún otro señor congresista que 

quiera hacer uso de la palabra para hacer algún pedio en 

esta estación. 

 

Congresista MACHACA MAMANI (FREPAP). - Si señor presidente 

quisiera agregar en la sección de pedidos. 

Señor presidente, estimados colegas, la grave situación de 

dos de sus principales actividades económicas de la región 

de Tacna, como es el turismo y el comercio ha puesto en una 

difícil decisión a los pequeños y micro empresarios 

generando un incremento alarmante de desempleo, por eso 

señor presidente con las razones y a pedido de los 

ciudadanos de la ciudad de Tacna hoy estamos presentando 

una moción para exhortar al poder ejecutivo a que se 

declare en emergencia económica la región de Tacna. 

 

En ese sentido solicito el apoyo de todos los integrantes 

de esta honorable comisión, entonces señor presidente si 

bien es cierto dentro de este pedido reitero vamos a 

presentar una moción en vista de que la región de Tacna 

está en una situación económica  muy difícil porque todavía 

la frontera sigue cerrado  con la hermana república de 

Chile aun la frontera no está aperturado, entonces todavía 

esa reactivación económica que  la población de Tacna 

espera  con ansias, pero sin embargo en vista de que la 



frontera permanece cerrado y también el  vecino país de 

Chile todavía  se prolonga la cuarentena hasta el mes de 

setiembre, entonces con las razones de la activación 

económica en cuanto ha comercio y turismo que todavía no se 

reactiva en la región de Tacna, por eso es que a pedido de 

la población de sus dirigentes de sufre Tacna  entre otros 

integrantes, presentamos esa moción al congreso y solicito 

a usted señor presidente, a los colegas de esta honorable 

comisión de Comercio Exterior a que podemos sumar fuerzas 

apoyo unánime para que de esta manera desde la región de 

Tacna y a nivel nacional ,como también en otras fronteras 

que todavía no se siente esta reactivación económica, por 

eso en especial la región de Tacna vamos  presentar esta 

moción de emergencia económica, muchas gracias señor 

presidente. 

Muchísimas gracias también colegas, eso es todo muchas 

gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias congresista Machaca, 

conocemos la realidad de nuestro Perú, de nuestras regiones 

y sin lugar a dudas afectado a todo el Perú, sin embargo, 

hay otras regiones que han visto seriamente afectadas, 

seguramente Tacna es una de esas, congresista Machaca haga 

llegar la moción respectiva para tenerla en consideración 

de esta comisión y poder hacer el apoyo que el pueblo de 

Tacna pide por intermedio suyo, gracias señor congresista. 

 

Si no hubiera otra participación de los señores 

congresistas, para pasar al primer tema del orden del día. 

 

Señor secretario técnico, nuestro invitado el señor José 

Luis Muñoz Vera, alcalde del distrito de Catacaos ya se 

encuentra conectado en esta plataforma. 

 

Secretario Técnico. – Si señor presidente, el señor alcalde 

José Luis Muñoz Vera se encuentra ya conectado. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Muy amable gracias, como primer  

tema  del orden del día tenemos la presentación del señor 

José Luis Muñoz Vera, alcalde de la Municipalidad Distrital 

de Catacaos, provincia de Piura, región Piura, a fin de que 

informe sobre la situación del turismo en el distrito de 

Catacaos frente a la problemática del covid19 y su plan de 

reactivación y medidas necesarias que requieren para la 

reactivación del Turismo, en ese sentido se le concede el 

uso de la palabra a nuestro invitado al señor José Luis 

Muñoz Vera en su condición de alcalde distrital, puede 

hacer uso de la palabra señor alcalde, buenos días  

bienvenido. 

 



Señor José Luis Muñoz Vera. -  Bueno en primer lugar, 

saludar a todos los congresistas, al presidente de la 

comisión, congresista por Piura Edward Zarate y felicitarlo 

realmente por el interés que tiene por este momento de 

reactivar el turismo y más aún pues que la pandemia a 

golpeado muy duro a Catacaos. 

Catacaos es uno de los sitios turísticos mas importantes de 

Perú, bueno después de Cusco, Catacaos es reconocido a 

nivel nacional e internacional, sobre todo por la 

artesanía, por los sombreros, asimismo por los artesanos 

cerca de 2000 artesanos, que prestigian no solo al Perú, 

sino a Piura sino al mismo Catacaos. 

También Catacaos en gastronomía también en ese sentido nos 

jactamos que somos el sitio de gastronomía mas importante 

del Perú con sus platos típicos ofertados como por ejemplo 

la mala rabia que es un plato único ofertado solo en 

Catacaos, como también el seco de chabelo, el pescado 

pasadito por agua caliente, las gallinas a punto de parir, 

los chifles, Catacaos aparte es un destino turístico 

religioso y por eso ha sido nombrado patrimonio cultural de 

la región , hace 2 años, una distinción sinceramente que 

nos honra a todos los cataqueños y alberga a más de 30.000 

visitantes por nuestra festividad  de la semana santa. 

Por otro lado, Catacaos en los últimos 10 años se ha 

convertido también en un destino turístico por el carnaval 

y básicamente algo muy importante que nos ha ubicado a 

nivel de Cajamarca a nivel de otros lugares del Perú, con 

el carnaval y sinceramente que el carnaval con el 

manguerazo o algo muy especial donde también vienen cerca 

de 20.000 turistas en los últimos 2 años, como alcalde 

experimentado yo le digo que me he sorprendido sinceramente 

de la forma como vienen los turistas por el carnaval, y 

sobre todo como le digo en el manguerazo que es algo 

típico, que los bomberos en el mismo local que esta en la 

plaza de armas practican el famoso manguerazo y la 

ciudadanía como se volca por gozar en el manguerazo le 

digo. 

La situación en este momento el distrito de Catacaos y 

específicamente del turismo frente a la pandemia, Catacaos 

básicamente su desarrollo económico local es su oferta 

turística, principalmente en la gastronomía, artesanía y 

las celebraciones, todas estas actividades que generan 

ingresos a las familias cataquences, se han visto 

paralizados con la pandemia  del covid19 y su consecuencia 

pues el estado de emergencia sanitaria, muchas familias 

sobre todo los artesanos  que son acerca de 2000  en 

Catacaos, y más o menos 46 picanterías hay, no han recibido 

los bonos otorgados por el gobierno central y  muchas 

empresas se encuentran en situación delicadas lo cual 

ahonda la crisis económica en el distrito. 



Los restaurantes en el distrito vienen siendo afectados 

porque se encuentran cerrados, con repercusiones económicas 

que afectan ostensiblemente los ingresos familiares de sus 

pobladores, reactiva Perú es una esperanza, la avenida 

principal la calle comercio cuna de artesanos que ofertan 

sus productos, para los visitantes como vemos no están 

trabajando por esta pandemia, se habla de que en la fase 4 

se estarán reactivando todas estas actividades, aparte que 

en sus hogares han existido contactos masivos que mas han 

afectado su economía. 

El municipio, el plan de reactivación y medidas a 

implementar para el sector turismo, el ministerio de 

industria y turismo en armonía con la política del supremo 

gobierno, anunciado el inicio de las actividades de los 

restaurantes y hoteles a partir del 20 de julio, siempre y 

cuando cumplan con los protocolos sanitarios y se permita 

un aforo máximo del 40% en los restaurantes, lo cual hará 

que progresivamente se vaya recuperando, ya se han iniciado 

estas actividades, pero la verdad que pocos, pocos son los 

restaurantes ,yo creo que  abran 5, 6 restaurantes que 

podrán cumplir con los exigentes protocolos, sobre todo en 

el 40% del aforo, el gobierno local igualmente en armonía 

con el supremo gobierno han decidido articular esfuerzos ya 

con  el ministerio de industrias y turismo gobierno 

regional y el sector privado, nos hemos articulado para 

reactivar la actividad turística pero bajo el contexto del 

covid19, es necesario que los restaurantes se transformen 

en negocios que puedan ampliar su capacidad de atención al 

público, el espacio al aire libre  con distanciamiento y 

los protocolos exigidos por la emergencia sanitaria, hay 

que realizar ferias artesanales en los principales hoteles  

de la cuidad  y sobre todo en Piura, en los centros 

comerciales si es posible en Lima, respetando los 

protocolos, también las ferias virtuales para nuestros 

artesanos, como municipalidad ya estamos trabajando y 

coordinando con el ministerio de comercio para que nos 

brinde todo el apoyo y  hacer un relanzamiento para 

Catacaos, destino turístico reconocido a nivel nacional  e 

internacional. Estamos solicitando el apoyo para reactivar 

la economía y  trabajo empresarial en mi distrito y se 

brinde todo el apoyo en el nivel turístico, sobre todo con 

los préstamos  que otorgara el gobierno al sector entre 

ellos restaurantes y artesanos el ministerio de industria y 

turismo destinara 500 millones al sector turístico a nivel 

nacional esperamos  que Catacaos sea uno de los 

beneficiados, coordinación  asimismo con las  principales 

agencias de transporte terrestre, para promocionar y  

vender los productos de nuestros artesanos. Asimismo, en el 

plan de reactivación abrir y adecuar un espacio amplio 

respetando los protocolos sanitarios para la venta de los 



productos de nuestros artesanos con una campaña profunda 

que se llama,  

“Amigo peruano cómprale un producto a mi artesano de 

Catacaos”. 

También tenemos programado capacitaciones con Cenfotur 

entidad que pertenece al ministerio de industria y turismo 

para que nuestros artesanos y los restaurantes cumplan los 

con nuevos protocolos establecidos por el gobierno. 

Estamos también coordinando recién se ha reabierto el 

aeropuerto para promocionar y ofertar turistamente a 

Catacaos, para ello vamos a solicitar un espacio donde 

publicitar las bondades de nuestro distrito que como saben 

repetimos es conocido a nivel nacional e internacional. 

Este trabajo debemos realizarlo en un periodo no mayor a 3 

meses, formando un equipo de trabajo dentro de la 

municipalidad incluyendo a los miembros de este sector 

entre ellos las empresas públicas y privadas, para hacer el 

gran lanzamiento de este importante destino turístico. 

Agradezco al congreso por le interés sinceramente, sobre 

todo al congresista por Piura Edward Zarate, que ha tomado 

mucho interés porque Catacaos vuelva a retomar todas las 

actividades turísticas, muchas gracias señores 

congresistas. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias señor alcalde Pepe Muñoz por 

esta participación que nos dado. 

Yo quería manifestarle que pasado mañana 24 nos estamos 

reuniendo con el director regional de Turismo y Comercio 

Exterior, de nuestro gobierno regional Piura, en la cual 

vamos a establecer ahí mecanismos de coordinación con el 

propósito que nuestro sector turista especialmente el de 

Catacaos y en la cual también esta nuestros hermanos 

ceramistas de Chulucanas, podamos tener un plan de trabajo 

de reactivación económica. 

 

Señor José Luis Muñoz Vera. -  Cuando es la reunión señor 

presidente. 

 

La reunión será el día 24, y será presencial, en la casa 

andina, me parece a horas 10.00 de la mañana me parece 

señor alcalde. 

 

Señor José Luis Muñoz Vera. -  Correcto para tener la 

oportunidad me invita a la reunión, estamos presentes 

entonces. 

 

Por supuesto, yo quería por favor que nos pueda indicar en 

este momento señor alcalde el trabajo que vienen realizando 

con el director regional de turismo, básicamente en que 

está consistiendo. 

 



 

Señor José Luis Muñoz Vera. -  Justamente también tengo al 

encargado de Turismo el señor Giuliano Palacios, no sé si 

le dará la oportunidad porque el ha estado haciendo las 

coordinaciones con el ministerio de economía y turismo. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – En tiempo corto para que los 

congresistas tengan conocimiento y esto lo puedan replicar 

en sus jurisdicciones, en tiempo corto por favor. 

 

   

Señor José Luis Muñoz Vera. -  Giuliano para que hagas 

este, para que informes las coordinaciones que se vienen 

haciendo con el ministerio de economía y turismo. 

 

 

Señor Giuliano Palacios. – Si buenos días, me escuchan 

señores congresistas. 

Buenos días, el que le habla es el licenciado Giuliano 

Palacios Valdiviezo, encargado de la Sub Gerencia   de 

Asuntos Económicos de la municipalidad distrital de 

Catacaos, si bien es cierto este sobre la artesanía en el 

distrito de Catacaos está pasando grave situación, estamos 

articulando no solamente con Mincetur de Piura en las 

diferentes actividades en la reactivación de la artesanía, 

gastronomía y turismo de Catacaos, ya que estos tres 

sectores están completamente cerrados, como ustedes bien 

saben los museos están cerrados, sitios los complejos 

arqueológicos tenemos Nahualá, tenemos la iglesia San Juan 

Bautista, en la artesanía aún no hay protocolos para poder, 

para que los artesanos puedan reabrir lo que pedimos 

nosotros que salga los protocolos para que los artesanos 

puedan atender, si bien es cierto en transporte ya está 

llegando a Catacaos, los turistas ya están llegando, pero 

no encuentran la seguridad, Catacaos está postulando para 

obtener el sello “Safe  Travels”, es un mandato que manda 

la OMS  en la cual Catacaos va a tener el sello  para tener 

un turismo sostenible, turismo seguro, ayer hemos terminado 

la capacitación con los  45 asociados de las picantería de 

Catacaos, para ver el protocolo de apertura con el 40& de 

atención al público, ya están capacitados , van a presentar 

a las empresas el protocolo, claro la municipalidad va 

apoyar ello, con Mincetur estamos articulando temas es lo 

que es la capacitación  para lo que se viene la fase 4, 

queremos que la artesanía que es la base económica de 

Catacaos, sea abierta y lo queremos nosotros le pedimos 

señor congresista que ya se den los protocolos para que 

ellos puedan atender, ya esta el protocolo para el sector 

de picantería, restaurantes y afines, nosotros queremos 

como se llama el protocolo de los artesanos para que la 

artesanía salga, la gente esta llegando, el transporte esta 



cumpliendo con las normas, los transportistas, las vías de 

seguridad todo eso, el turista quiere ya tener abierto 

esto, la artesanía la gastronomía como les digo ya están 

implementándose pero el sector artesanal no, el sector 

artesanal no ,porque como les vuelvo a repetir no tienen 

los protocolo para seguir, no hay  una norma, no hay un 

comité de vigilancia como para poder hacer el seguimiento 

para este tipo de protocolos señor congresista , eso es lo 

que yo les pido como parte del equipo de la municipalidad 

de Catacaos, que se agilice eso, porque ya se vienen 

fiestas patrias, son  fechas especiales en la cual el 

turista puede venir, si bien es cierto aun tenemos a un 

turista local , porque aún la SUNAT no se atreve a viajar 

por el tema de no ser contagiado, pero si nosotros le vamos 

a demostrarle y con el trabajo,  con la articulación con el 

Ministerio de Agricultura con la  MINCETUR con la DIRESA, 

con el MINSA, que Catacaos va a lograr ese sello “Safe  

Travels”, para que sea un destino turístico seguro, eso es 

lo que queremos nosotros que Catacaos vuelva a tener ese 

prestigio artesanal, cultural y religioso que tenemos 

nosotros como pobladores de nuestro  distrito de Catacaos.  

Eso es todo lo que tengo que manifestar congresista. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias señor Palacios, gracias por 

su informe, gracias señor alcalde, no sé si algún colega 

congresista quisiera hacer una consulta, una pregunta o 

algún comentario por favor. 

 

Congresista Fernández. – Presidente si me permite por 

favor. 

 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Matilde Fernández queda 

en uso de la palabra. 

 

Congresista FERNÁNDEZ FLOREZ (SP). – Gracias presidente, 

muy buenos una vez mas presidente a mis colegas 

congresistas, al señor secretario técnico, al señor alcalde 

la municipalidad distrital de Catacaos José Luis Muñoz. 

Bueno mencionar que soy de la región Cusco, y creo que este 

problema de artesanía y de movimiento de turismo que 

normalmente teníamos compartimos a nivel nacional, con 

varias regiones de nuestro país y una preocupación muy 

grande y muy especial es el tema de nuestros hermanos 

artesanos, quienes se dedican al tema de tejido, trabajos 

en cerámicas, pinturas, varios rubros, trabajos con cuero y 

este tema tiene que llamarnos poderosamente la atención , 

para ver de qué forma vamos apoyar a que nuestros hermanos 

puedan volver a dinamizar su movimiento económico, 

proponerle también al señor alcalde que de repente también 

se puede hacer una propuesta de trabajo, abriendo espacios 



de mercado itinerantes internos, eso podría ser una de las 

modalidades, y ese tema lo voy a trabajar, porque le 

viernes tengo una cita ya pactada con el director  de 

Dircetur Cusco, el señor Guido Quiñonez  y la Asociación de 

Artesanos del Cusco, entonces sería bueno que en algún 

momento podamos intercambiar ideas, propuestas, que puedan  

ser acogidas en cada una de nuestras regiones , el 

propósito fundamental que tenemos es ayudar a que nuestros 

hermanos puedan volver a dinamizar la economía, que haya 

movimiento económico, pero no de repente con temas pequeños 

sino podemos ir lanzando las propuestas paulatinas, de tal 

manera que beneficie a nuestros hermanos artesanos 

dedicados a este rubro, gracias presidente, gracias señor 

alcalde por escucharme. 

 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias congresista Matilde 

Fernández, algún comentario del señor alcalde, por la 

propuesta de la congresista. 

Señor José Luis Muñoz Vera. -  Excelente la propuesta, 

vamos este como ya lo ha dicho nuestro Sub Gerente Giuliano 

Palacios, estamos haciendo las respectivas coordinaciones 

para que se reactive y todo vuelva hacer todo lo que ha 

sido turísticamente hasta antes de la pandemia. 

 

  

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias señor alcalde, algún otro 

comentario, sino hubiera otro comentario. 

 

 

Señor José Luis Muñoz Vera. - Presidente reiterarles mi 

agradecimiento congresista a ustedes. 

 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE.-Alcalde, señor  alcalde a los 

congresistas quiero decirles de que alcalde de Catacaos es 

un médico de profesión, hoy día alcalde en ejercicio, la 

población nacional en algún momento advirtió y entendió que 

Piura era azotado fuertemente por el tema del covid, el fue 

el promotor por así decirlo a nivel regional de la 

aplicación a la población de la ivermectina, que se 

implementó mucho en nuestra región, el a sido el difusor 

máximo que ha tenido nuestra región y que algunas no muchas 

autoridades hicieron caso a nuestro alcalde, motivo por el 

cual se logro aplanar y achatar un poquito el tema del 

covid en nuestra región, motivo por el cual el su 

preocupación como medico y con el propósito de que la 

economía regional, nacional y la que particularmente  de 

Catacaos no caiga, permitió hacer   un gran trabajo que  

hoy día permite escuchar a su funcionario que la población 

turística local  ya está llegando por un trabajo que el 



anticipo en su condición de medico  de hace un buen tiempo, 

por eso es que quería hacer ese comentario a los señores 

congresistas para que conozcan a esta autoridad, que además 

es médico de profesión. 

En ese sentido, gracias señor alcalde por sus aportes, por 

su servicio profesional y por seguir trabajando por su 

región y por su distrito, queda en uso de la palabra para 

que pueda agradecer y despedirse. 

 

Congresista. – Presidente la palabra por favor. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Quien me pide la palabra 

 

Secretario Técnico. - Presidente es el congresista Sánchez 

Luis. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Orestes queda en uso de 

la palabra 

 

Congresistas Sánchez Luis. - Antes que se retire el señor 

alcalde, señor congresista presidente, dado las expresiones 

desde su persona, no hay nada como reconocer como dice la 

biblia sale al Cesar lo que es del Cesar, reconocer la 

brillante labor del señor alcalde, por intermedio del señor 

presidente de nuestra comisión reciba usted, un 

reconocimiento justo y preciso en vida y en persona de lo 

que usted es una muy buen autoridad, yo estuve hace unos 

días conversando con el Embajador de Costa Rica, y el me 

comentaba gracias a nuestro presidente y gracias a nuestros 

ministros en Costa Rica hay cero corrupción y toda la plata 

que han tenido han distribuido de la mejor forma, como lo 

ha hecho el señor alcalde, preventivamente repartiendo la 

ivermectina, en todas las postas, en las farmacias, en los 

centros médicos y cuantos muertos han tenido 11 muertos 

imagínese, entonces es depende de nuestras autoridades, 

pero si las autoridades están pensando como robar, como 

inflar las mascarillas, como robar en los oxígenos, eso es 

lo que hace daño a nuestro país y hombres como este señor 

alcalde, señor  congresista, ojala  pudiéramos colgarle una 

medalla a este hombre porque eso es, para eso los nombran 

como autoridades. Nosotros estamos como congresistas 

justamente trabajando  y  repartiendo en los pueblos 

jóvenes, es como me contagie del covid, 34 días en la 

clínica y 14 días en el UCI, pero con mucho gusto y ahora 

gracias a DIOS me he reactivado y estoy nuevamente 

trabajando fuertemente señor alcalde renuevo y recapitulo 

una vez más, mis felicitaciones y siga trabajando y brinde 

las facilidades a los comerciantes, que por favor  no como 

los alcaldes acá de Lima que todo lo ven que los serenazgos 

le quitan la mercadería, los serenazgos le están 

persiguiendo a los pobres comerciantes como si fueran 



delincuentes y no le dan nada de facilidades y es el colmo. 

Así que usted identifíquese por favor con esa mentalidad y 

ese corazón sensible y denle todas las facilidades a los 

comerciantes, a los restaurantes, a los artesanos, si los 

protocolos son muy sencillos, el uso de la mascarilla, el 

distanciamiento, el uso del alcohol, el uso de la legía en 

las puertas de las tiendas, no acumularse y desinfectar 

todas la cosas que se van vendiendo, que se van alistando, 

todo es importante  y yo creo que con eso podemos ayudarnos 

unos a otros, muchísimas gracias señor presidente, 

realmente me ha emocionado las expresiones suyas presidente 

y hay que decirlo en vida directamente señor alcalde, 

llévese usted este recuerdo de un congresista que le dice, 

yo también soy provinciano, yo me siento muy orgulloso de 

que realmente usted sea un buen alcalde y que haya aplicado  

esa actividad de la ivermectina de forma preventiva, mis 

felicitaciones y que Dios le siga bendiciendo  y 

protegiendo su salud señor alcalde, muchas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Muchas gracias congresista Orestes, 

por esa muestra de expresión a una gran autoridad de mi 

querida región, gracias por sus palabras. 

Bien ahora sí, señor alcalde. 

 

 

Señor José Luis Muñoz Vera. -  Bueno, agradecerle las 

palabras. 

 

Congresista. - La palabra presidente 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Humberto Acuña, tiene el 

uso de la palabra, adelante. 

 

Congresista ACUÑA PERALTA (APP). – Señor presidente por 

intermedio de usted saludo al doctor José Luis Muñoz, 

alcalde  de Catacaos y felicitarlo por ese esfuerzo ese 

compromiso por su pueblo, pues no voy a repetir de lo que 

ha hecho pero si pintar de cuerpo entero el trabajo que 

viene haciendo el alcalde y también por la noble profesión 

que escogió de ser médico noes cierto,  pero pesar hay 

médicos que en lugar de salir afrontar y cuidar a su pueblo 

han aprovechado para pedir vacaciones y guardarse en sus 

casas,  creo que es un noble gesto del doctor, primero en 

pensar en su pueblo y ahora mas que nunca pensar en 

reactivar la economía de su pueblo que es un tema 

fundamental, quien no conoce Catacaos, los que somos del 

norte, todos hemos llegado a Catacaos, a ver su 

gastronomía, su arte, que tienen hay con el oro, con la 

plata,  y creo que su preocupación de el  que los hermanos 

del día de hoy, reactiva Perú no les ha llegado ayuda 

económica  porque como he visto reactiva Perú, solo ha 



servido a los grandes empresarios, no hay servido para los 

grandes y pequeños empresarios, y quiero por eso felicitar 

al doctor y alcalde de Catacaos por ese esfuerzo y 

compromiso por su pueblo y  por seguir pensando en  la 

gente humilde, gente pobre, gente que el día de hoy 

necesita reactivar su pequeño negocio para salir adelante, 

para seguir buscando  para sus hijos y para darle una buena 

calidad de vida, muchas gracias, gracias presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias congresista Humberto Acuña, 

algún otro  

 

Congresista. - Señor presidente, si me permite un minutito 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. –  Congresista Pérez Ochoa, tiene 

usted la palabra congresista. 

 

Congresista PÉREZ OCHOA (AP) . – Muchas gracias presidente,  

definitivamente coincido con el colega Humberto,  y decía 

el colega Sánchez, hay que saber reconocer cuando una 

autoridad ejemplar nos acompaña y hoy quiero reconocer al 

alcalde Muñoz el trabajo que viene haciendo en Catacaos y 

comentarle alcalde que  he tenido antepasados desde esa 

parte del país, hacia Huacho tuve un  bisabuelo materno de 

apellido  Timana, que probablemente usted puede reconocer 

ese apellido como oriundo de la zona, así que cuando en 

cualquier momento cuando las cosas se pongan mejor tengo 

esa deuda con ese pueblo de mis ancestros para irlos a 

visitar , agradecerle el trabajo que esta haciendo, es un 

ejemplo a seguir y ojala podamos difundir más de estas 

experiencias exitosas, realmente en el Perú lo necesitamos, 

presidente muchas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias congresista Ochoa, algún 

otro colega congresista quisiera decir algo, haga uso de la 

palabra. 

Bueno no habiendo otro. 

 

Congresista Fernández. -  Presidente si me permite  

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Matilde Fernández queda 

en uso de la palabra. 

 

Congresista FERNÁNDEZ FLOREZ (SP). – Por intermedio suyo 

felicitar al compañero del equipo de salud al señor medico 

alcalde ahora, que con mucha sapiencia ha podido controlar 

este problema de la pandemia, creo que la formación de la 

persona que abraza una carrera de salud se debe al cuidado 

del ser humano, felicitaciones señor alcalde, siga 

adelante, yo soy enfermera y ambos formamos un equipo de 

salud y siempre apostaremos por la buena salud pública a 



nivel de nuestro país, gracias por todo, gracias señor 

presidente. 

 

Gracias congresista Matilde Fernández muy amable. 

Bueno ahora si vamos a darle uso de la palabra a una buena 

autoridad lo digo con sinceridad, alcalde José Luis Muñoz 

Vera, Pepe Muñoz queda en uso de la palabra. 

 

 

Señor José Luis Muñoz Vera. – Bueno agradecerles a los 

congresistas por sus palabras por el reconocimiento y una 

vez que las actividades mejoren para invitarlos a que 

vengan a Catacaos. 

En realidad, yo quiero resaltar el uso de la ivermectina y 

efectivamente nosotros hemos sido los pioneros a nivel 

nacional, se especulaba señores congresistas que en Piura 

iba a ver una mortalidad de 400 por día, como la tuvo 

Guayaquil, imagínese 400 por día 12000 en mayo, 12000 en 

junio, hubiéramos tenido en Piura nomas 24000 muertos 

imagínese y con la ivermectina yo me siento muy 

reconfortado porque, tengo muchos agradecimientos y muchos 

reconocimientos y muchos alcaldes que no están les quiero 

decir  yo compre 2000 dosis de mi bolsillo  de ivermectina 

veterinaria  y les digo que hemos tenido discrepancias con 

unos médicos que dicen que no, pero las estadísticas les 

digo en Catacaos con 2000 dosis que iniciamos con 2000 

dosis y de ahí le digo a otros alcaldes me siguieron los 

pasos  y por ejemplo el alcalde de Piura ,  de 200.000 

dosis se repartieron ahí y eso en este momento la 

mortalidad  que hay  en Piura y le digo que hay un 

descenso, la mortalidad que hay en Piura le digo es 

solamente como 4700 y en todo el Perú nos siguió los pasos 

Loreto, varios lugares, incluso recién algunos alcaldes 

están iniciando la ivermectina les digo con estadística y 

tengo que agradecerle a un colega le digo que nos dio la 

idea un prestigioso cardiólogo este Walter Mogrovejo le 

digo, que justamente me decía yo llame a 100 colegas 

médicos infectologos y no me hacían caso, me dice que no, 

que no hay estudio de la ivermectina, pero con estadísticas 

en Piura le digo, por ejemplo en el caso de Catacaos  de 

los 2000 pacientes que les dimos , ninguno fue a cuidados 

intensivos  y solamente 04 muertos de las estadísticas que 

tenemos nosotros de los que recibieron dosis de 

ivermectina, y le digo que a raíz de la propuesta  de los 

nosotros el ministerio de Salud  recién el 08 de mayo lo  

incorpora la ivermectina, como el tratamiento del corona 

virus. 

Si bien es cierto hay deficiencias en realidad no llega  a 

todas las postas, gracias a Dios como les digo que muchos 

alcaldes  de Piura, sobre todo el alcalde de Piura no es 

por reventarle cohetes  pero con el apoyo de las empresas 



privadas  de la Caja Piura, de la Cámara de Comercio ha 

logrado dar 200000 dosis  como le digo y ha evitado una 

alta mortalidad, el agradecimiento  congresistas y síganos 

apoyando, congresista Zarate lo veo que esta trabajando  

eficientemente por nuestra región, el congresista Acuña , 

los otros congresistas  del Cusco,  ya habrá oportunidad de 

invitarlos  a Catacaos para que sobre todo prueben los  

deliciosos potajes de Catacaos, el ceviche, el pasado por 

agua de la gallina recién parida, la mala rabia, este plato 

único exclusivo de Catacaos y que generalmente su día 

central es el viernes santo, muchas gracias señores 

congresistas. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. –  Muy amable señor alcalde, señor 

Pepe Muñoz, gracias por su participación y por trabajar por 

su pueblo y por nuestra región, muy amable queda autorizado 

para hacer uso de abandono de esta plataforma en el momento 

que usted lo considere, muchas gracias. 

 

 

Señor José Luis Muñoz Vera. – Muchas gracias congresista y 

me despido y ya seguiremos con usted coordinando y con 

todos los congresistas para reactivar el turismo no solo en 

Catacaos, en el Cusco, sino en todo el Perú, muchas 

gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. –   Muy amables gracias, buen día. 

El segundo tema del orden del día era la presentación del 

señor Reinaldo Rivas Dávila, alcalde de la municipalidad 

provincial del Manu, el señor secretario técnico nos 

informa que fuertes lluvias en su provincia y su región, no 

permiten tener la conectividad y poderse instalar pese  a 

las coordinaciones que ya han tenido, en ese sentido vamos 

a reprogramarlo para una próxima  reunión y una próxima 

invitación, quiero hacerles el comentario invitábamos al  

alcalde Reinaldo Rivas Dávila alcalde de la municipalidad 

provincial del Manu, porque su participación tenía mucho 

que ver con el proyecto que debe ser debatido o el dictamen 

que iba hacer debatido  el día de hoy, sobre el proyecto de 

ley 4491/2018 que propone con un texto sustitutorio la ley 

que modifica la ley 29408 ley general del turismo  e 

incorporación del turismo científico, el aporte del alcalde 

tenia  ya mucho soporte que dar en este proyecto, en ese 

sentido vamos a invitar al alcalde para una próxima reunión 

y  en ese mismo sentido ese dictamen seria debatido en 

próxima sesión.  

Pasamos al próximo pre dictamen  del proyecto de ley 

4172/2018-CR que propone la ley que declara de interés 

nacional la necesidad publica, el fomento del turismo, el 

reconocimiento patrimonial del cuarto del rescate Atahualpa 

en Cajamarca, señores congresistas el proyecto de ley 



4172/2018- CR propone regular las acciones del fomento  de 

turismo y reconocimiento patrimonial del cuarto de rescate  

de Atahualpa en Cajamarca que fue decretado a esta 

comisión, como segunda comisión dictaminadora , otra de la 

comisión que tiene dictamen es la comisión  de Cultura 

respecto aun tema  que tiene que ver con esta ley, se 

solicitaron opiniones  a los ministerios  de Cultura, 

Educación, Comercio Exterior y Turismo, al gobierno 

regional de Cajamarca y a la municipalidad provincial de 

Cajamarca, se recibió la opinión desfavorable del 

ministerio  de Comercio Exterior y Turismo  el análisis de 

la propuesta es que el proyecto de ley materia  de análisis 

ha sido identificada en 05 situaciones  a regular. 

La primera la: 

 

A. La restauración del cuarto del rescate de Atahualpa, 
así como la curaduría continua del mismo. 

B. El turismo sustentable del cuarto de rescate de 

Atahualpa como parte de un circuito turístico en la 

cuidad de Cajamarca  

C. El uso del quechua cañaris, como uno de los idiomas 
oficiales para las visitas guiadas en el cuarto de 

rescate y como su utilización en las dialécticas. 

D. Mecanismos de coordinación entre entidades publicas a 
nivel nacional y regional como el local de Cajamarca 

que generen planes de desarrollo turístico con énfasis 

en la relevancia patrimonial histórica y el 

reconocimiento del enfoque histórico e intercultural, 

como consecuencia de la captura de Atahualpa y la 

nueva historia y sociedad a la que dio origen de este 

hecho. 

E. El uso de tecnología renovables limpias para las 

instalaciones del circuito turístico en que se ubique 

el cuarto del rescate de Atahualpa, así como un plan 

de manejo ambiental para el cuidado y limpieza de 

este. 

 

Estas propuestas, así como están planteadas implican 

la generación de gastos de inversión pública, facultad 

de la cual no goza este congreso, como sabemos no 

tenemos capacidad de gastos, como así lo dispone el 

Articulo como base legal el art- 79 de nuestra 

Constitución Política del Perú, por esta razón se esta 

recogiendo  el pre dictamen, el objetivo neural  del 

proyecto de ley 4172/2018-CR que es el reconocimiento  

histórico del cuarto de rescate de Atahualpa, a través 

del fomento turismo y generación de empleo, si es 

relevante para  el desarrollo nacional y regional por 

las consecuencias que implican  en el sector y la 

conservación a través de la curaduría continua de este 

monumento que como parte del patrimonio cultural  de 



la nación y del mundo benefician al país como a la 

colectividad   con la generación de empleo por lo que 

para hacer viable propone declarar interés nacional  y 

necesidad publica  y otro lado la aprobación de este 

pre dictamen va a generar beneficios  en tanto 

permitirá mejoras  en el cuarto de rescate  de 

Atahualpa, tanto en infraestructura como en 

accesibilidad para toda la ciudadanía lo cual busca 

que el lugar sea reconocido, como parte de un circuito 

histórico, educativo, cultural de Cajamarca y además 

va a permitir tener un mayor alcance  de visitas por 

lo tanto va a generar mayores ingresos económicos, por 

estas consideraciones  se recomienda la aprobación del 

dictamen  recaído en el proyecto del ley 4172/2018-CR 

que con un texto sustitutorio  y en un solo articulo 

se declara de interés nacional  y necesidad publica  

el fomento de turismo  y el reconocimiento patrimonial 

del cuarto de rescate de Atahualpa.  

Ponemos a estudio y a consideración este pre dictamen 

4172/2018-CR para la observación, sustentación, y en 

su efecto aprobación y si la consideran los señores 

congresistas pase o regrese para mejor estudio. 

Queda a consideración señores congresistas el proyecto 

de ley antes mencionado para su evaluación. 

Uso de la palabra del señor congresista. 

Congresista. - Presidente la palabra congresista 

Walter Benavides. 

 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Walter Benavides, 

queda en uso de la palabra, para su comentario para 

esta iniciativa de proyecto de ley, tiene el uso de la 

palabra señor congresista. 

 

Congresista BENAVIDES GAVIDIA (APP). – Muchas gracias 

presidente esta iniciativa de proyecto de ley 

2172/2018-CR que propone un texto sustitutorio que 

declara de interés  nacional y  necesidad publica  y 

el fomento del turismo y el reconocimiento patrimonial 

del cuarto de rescate de Atahualpa en Cajamarca, es 

muy importante porque también es uno de los recursos 

turísticos que Cajamarca tiene, como tiene un recurso 

turístico el Cumbe mayo, la granja Porcon, también 

podemos tener los baños del Inca, tenemos las iglesias 

Cajamarca muy parecidas al Cusco, Arequipa  y también 

tenemos al cerro de  Santa Polonia, muchos recursos 

turísticos que Cajamarca dinamiza su  economía y con 

este recurso turístico el cuarto de rescate de 

Atahualpa, también es un proyecto muy importante  para 

mi región de Cajamarca en donde pido que también  se 

considere  y se apruebe  y se lleve a debate al pleno  



para su aprobación , teniendo en cuanta que  esta 

comisión es muy importante  en impulsar proyectos que 

van a dinamizar la economía  de todas las regiones del 

país   y mas aun este proyecto que va dinamizar la 

economía  y va hacer reconocido el patrimonio  el 

recurso turístico por muchos años que ha estado 

esperando en Cajamarca, entonces pido a los colegas su 

apoyo  y también por su intermedio presidente  de que 

ya se logre el texto sustitutorio  y se lleve a pleno 

para su aprobación  de este proyecto de ley, muchas 

gracias. 

 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias congresista Benavidez, 

alguna participación de un colega congresista, queda 

en uso de la palabra por favor. 

Sino hubiera intervenciones, la información histórica  

desde nuestra educación temprana  básica , secundaria 

y superior da cuenta  pues de este gran  centro 

histórico turístico que se ubica en la región 

Cajamarca y que hoy día esta comisión aperturando como 

un hecho que tiene que ver con  un proyecto  de esta 

naturaleza conocer mediante una legislativa el 

reconocimiento histórico del cuarto  de Atahualpa  que 

con esta iniciativa legislativa  que tiene como lo 

hemos dicho, como objetivo  más de la mención 

histórica , poder formar parte de las formaciones  

curriculares de los próximos  promoción de educación 

que este centro histórico o este lugar histórico, este 

congreso, esta comisión tuvo a bien publica declararlo  

de interés nacional, este antecedente histórico  que 

marco la vida de todo los peruanos, en ese sentido, si 

no hubiera mas intervenciones procederemos a ponerlo a 

voto. 

Señor secretario técnico, póngalo por favor a 

consideración de los congresistas presentes. 

 

SECRETARIO Técnico: 

 

Señor congresista ZARATE ANTON        (a favor) 

Señor congresista LOZANO INOSTROZA   (a favor) 

Señor congresista MACHACA MAMANI      (a favor)  

Señor congresista PEREZ OCHOA         (a favor) 

Señora congresista FABIAN DIAZ        (a favor) 

Señor congresista BENAVIDES GAVIDIA   (a favor)  

Señor congresista SANCHEZ LUIS ORESTES(a favor) 

Señora congresista FERNANDEZ FLOREZ   (a favor) 

Señor congresista ACUÑA PERALTA       (a favor) 

 

Ha sido aprobado por unanimidad, hay 09 votos señor 

presidente. 



 

 

 

 EL SEÑOR PRESIDENTE. – Con el agradecimiento  de todos los 

señores congresistas por su voto unánime  ha sido aprobado 

el dictamen recaído en el proyecto de ley 4172/2018-CR que 

propone la ley que declara de interés nacional  y necesidad 

publica del fomento  de turismo y reconocimiento  

patrimonial del cuarto de rescate de Atahualpa en 

Cajamarca, priorizaremos para que esto sea agendado y pase  

como lo ha pedido el congresista Benavides al pleno  para 

su inmediata aprobación, finalmente señores congresistas 

para ejecutar los acuerdos tomados en la presente sesión, 

solicito la dispensa del trámite de aprobación  del acta y 

de su lectura, se va a someter a votación, señor secretario 

técnico. 

 

SECRETARIO Técnico: 

 

Señor congresista ZARATE ANTON         (a favor) 

Señor congresista LOZANO INOSTROZA     (a favor) 

Señor congresista MACHACA MAMANI       (a favor)  

Señor congresista PEREZ OCHOA          (a favor) 

Señora congresista FABIAN DIAZ         (a favor) 

Señor congresista BENAVIDES GAVIDIA    (a favor)  

Señor congresista SANCHEZ LUIS ORESTES (a favor) 

Señora congresista FERNANDEZ FLOREZ    (a favor) 

Señor congresista ACUÑA PERALTA        (a favor) 

 

Ha sido aprobado por unanimidad señor presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – La dispensa ha sido aprobada por 

unanimidad, por todos los congresistas asistentes. 

No habiendo temas que tratar, siendo las 09:14 de la 

mañana, del día miércoles 22 de julio, del presente año, se 

levanta la presente sesión. 

Muchas gracias señores congresistas por su participación, 

buenos días.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 


